

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.658

Franqueo
concertado

Lunes 23 de Agosto de 1937
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio
15 céntimos

Tel. 1533
Apartado 12

EL "GENERALISIMO" EN LA CIUDAD VACIA

Victoria...! El "generalísimo" Franco ha entrado en Bilbao. Barcos, grúas, el transbordador, la rial... Los Altos Hornos! Y, en seguida, la mentira de siempre: el "generalísimo" trabaja catorce horas diarias. El y sólo él—de su puño y letra, de su corazón en un puño, de su iletrado cerebro—da las órdenes necesarias para conducir al triunfo la causa fascista. El y sólo él—temblando—es quien mandó ametrallar a la población civil que huía de Málaga. El y sólo él—impávido—es quien ideó arrancar de cuajo el árbol de Guernica. El y sólo él—colérico—fué quien dispuso la retirada estratégica en campos de Guadalajara.

Trabaja catorce horas diarias. Merece la pena—la pena más amarga—insistir sobre ello. Su precursor Priño de Rivera también laboraba sin descanso por el bien de su patria, hasta que caía rendido sobre la alfombra de su despacho. Para evitar tan triste fin, en la España nacionalista se hallan divididos los papeles. Franco es quien trabaja y Queipo el que rueda por la alfombra. Mientras el uno lleva la cuenta exacta de las personas que es necesario fusilar sin previa formación de causa—no hay atajo, en la Justicia tampoco, sin trabajo—el otro bebe y olvida. Ninguno de los dos da abasto con su papel. El brazo del "generalísimo" se cansa de estampar autógrafos al pie de las sentencias de muerte. A Queipo se le duerme la mano a fuerza de empuñar heroicamente su copa. El cansancio ha concluido por simplificar las tareas respectivas. El "generalísimo" Franco firma con una cruz simbólica y aligera su conciencia. Los compadres de Queipo se hacen cruces viéndole beber. Cruces en las procesiones, en las iglesias, en los pechos de los "ex"—la equis es otra cruz—generales. Cruces por los caminos; en la bandera, la cruz gamada y en los aires, la hélice en aspa de los trimotores criminales. Tal es el signo de la España tachada, hosca y dolorida, que soporta las pisadas de los ejércitos invasores, los cortes—en lo más vivo del tajo—del hacha del verdugo, los ayes—entre la vida y la muerte—de los ajusticiados sin culpa.

Pero los fascistas hacen ver como que les sonríe la victoria. Han entrado en Bilbao. Una gran bandera monárquica atraviesa la ría de orilla a orilla. Desfila la tropa infame. El triunfo está allí y, sin embargo—¡claro que no!—aquello no es el triunfo. El "generalísimo" Franco, a la vista de la capital de Vizcaya, ha sentido la iracundia del que no sabe trabajar. Las fábricas bilbaínas están desiertas, los tornos quietos, las poleas silenciosas, las chimeneas sin humo. El "trabajadorcísimo" de las catorce horas diarias es incapaz de poner en marcha un taller, de que reanuden su vida las máquinas, de que las chimeneas den al viento el humo negro de sus pesares y olviden.

Aquello es imposible. Los obreros del Norte han cortado la correa sin fin de la opresión, el tornillo sin fin de su miseria, la tortura sin fin de su esclavitud. Nadie perdona ni nadie olvida. Al llamamiento urgente que ha hecho Franco a las masas trabajadoras para poner en marcha la industria metalúrgica vizcaína no ha acudido un solo obrero que tuviera firme el pulso. Los trabajadores honrados han dejado en

abandono, solitaria y silenciosa, su ciudad.

Allí está el triunfo y Franco está triste. Allí está el puerto y Franco no sabe qué hacer con él, cómo ponerlo en movimiento. Allí están las minas y Franco no se atreve a bajar al obscuro fondo de tan obscuro infierno. Los Altos Hornos están apagados. Se apagan las hogueras donde pone su planta redicha el general traidor. Se acaba la vida. Mirando un más allá de la muerte, comienzan las procesiones en la villa de Bilbao. Pero en el Norte una lluvia menuda y tenaz cae sin rogativas, cae por su propia cuenta y a regar su propia cosecha. Ahora es una lluvia sucia que desluce los brillantes uniformes de los militares fascistas; militares desocupados desde sus infancias mustias, que han entrado en la ciudad deshabitada de los trabajadores de verdad; enanos en el país de los gigantes; miserables en la patria de los héroes.

La victoria se convierte así en

tragedia. Atravesado por una bayoneta de la Reichswehr—alguien que no ha podido dominar su ira—, yace un perrillo blanco tiznado de carbón. En un frontón vacío, los alemanes fusilan, contra la pared querida de sus botes y rebotes, a un grupo de peletaris. Cada disparo repite el eco de las bofetadas de otro tiempo. Sigue lloviendo. Si alguna bala dá en el "escás", corre un estremecimiento ácido por el cuerpo del oficial culpable que manda los fusilamientos a tiro raso.

A la tarde, en silencio, los generales lloran su desdicha. Lluve más. Los criminales fascistas sudan hollín. En las calles de Bilbao, los charcos son de sangre.

—"El cinturón de hierro!... ¡Qué equivocación!"—han sido las palabras despectivas del "generalísimo". Las nuestras son éstas: No importa. Hemos perdido Bilbao. Y, sin embargo—he aquí el síntoma más elocuente de nuestra pronta victoria final—, no hemos perdido "los rojos", ni un solo instante, lo mejor de lo mejor: la certeza absoluta, empeñada y terca, de ganar la guerra.

EDITORIAL

Consideraciones sobre el encarecimiento de la vida

En la referencia oficiosa de uno de los últimos Consejos de ministros se dió cuenta del acuerdo del Gobierno de proceder a una revisión total de los precios en la retaguardia, especialmente en aquellos artículos de primera necesidad. Esta decisión tendrá por finalidad única combatir el encarecimiento de la vida, elevado de modo ya incalculable por la ilimitada codicia de vendedores e intermediarios.

Sin esperar a conocer el detalle de las resoluciones gubernamentales, nos apresuramos a significar la satisfacción que nos produce el solo anuncio de que tan importante problema va a ser abordado. El acierto y la eficacia con que el Gobierno ha resuelto otros muchos más graves nos hace concebir fundadas esperanzas en lo que a este se refiere. Ya es bastante el hecho de que los gobernantes hayan reconocido que ha llegado el momento de poner coto al desmedido afán de lucro de los logreros.

Pero no dejamos de comprender que el problema es complejo. Más que difícil, es complicado. Es natural que la resolución no pueda elaborarse con la rapidez que la gravedad del mismo requiere. Incluso es aconsejable un cierto detenimiento en el estudio, para evitar que en esa complicada malla puedan quedar boquetes por los que se escapan los culpables, con lo que el propósito se vería desvirtuado.

¿Quiere esto decir que habremos de resignarnos a padecer el despojo de los logreros durante mucho tiempo? Sería injusto que así fuese. Hace ya tiempo que en otro editorial proclamamos que la resolución radical y efectiva del encarecimiento indebido de la vida es obra del Gobierno. Pero el reconocimiento de esta verdad (que ahora el mismo Gobierno proclama con sus actos y decisiones) en nada modifica el concepto que tenemos formado de los deberes que las autoridades locales y los organismos de Abastos tienen contraídos en relación con esta cuestión. Sin duda alguna, éstos han sido acrecidos. Oficialmente se ha proclamado que el precio de la vida es elevado. No creemos que esas autoridades y organismos cumplirán con su deber adoptando una actitud de espera en tanto llega la resolución ministerial. No. El propósito enunciado por el Gobierno debe constituir un poderoso estímulo para cortar de raíz todos aquellos numerosos abusos que se vienen cometiendo injustificadamente.

En esta cuestión del encarecimiento de la vida no todo son problemas de índole general. Hay mucho típicamente local. Es más; las disposiciones generales fracasarán en absoluto si en cada localidad no existe una celosa vigilancia, primero, y un espíritu de inflexible castigo, después. Porque en Castellón han sido adoptadas inteligentes medidas; pero muy poco o nada significan porque son vulneradas sin responsabilidad alguna.

Pondremos un sólo ejemplo. Si un vendedor de aves o pescado exige un precio superior a las tasas, el comprador puede recurrir a un inspector de mercados, el cual obliga a vender a los precios establecidos. Pero nada más. En esto no se quiere ver un intento fracasado de vulnerar lo dispuesto, lo que constituye una indiscutible infracción y debe tener su ejemplar sanción inmediata. Mas, como no ocurre así, los vendedores tratan siempre de vulnerar las tasas, porque sobran compradores que ignoran sus derechos o quienes carecen del temperamento adecuado para llevar las cosas al terreno de violencia en que las vendedoras se colocan, obsequiando al comprador con su léxico intolerablemente incorrecto y agresivo. Pues bien; todo esto tan anormal, es lo habitual en nuestro mercado y con tal sistema de entender el cumplimiento del deber muy poco hemos de confiar sobre la eficacia de las medidas que el Gobierno pueda adoptar. Creemos que no es mucho pedir que cada cual cumpla sus deberes íntegramente.

CARTA A UNA HISPANISTA BOHEMIA

Ahora hace un año, sostuvimos usted y yo, en Praga, nuestra última controversia sobre la religión en España. ¿Recuerda? Acomodados en sendos sillones del renacimiento español; entre un tibor japonés y un biombo malayo; frente a un idolo hindú al que servía de fondo un tétrico lienzo de la escuela de Valdés Leal; en aquella estancia que tenía algo de templo barroco y demostraba la inquietud viajera del dueño de la casa; ajenos al resto de los invitados reanudamos, una vez más, el hilvan de nuestras palabras sobre un tema eterno. Usted ciudadana checa, no trataba de convencerme, exponía, nada más; yo, súbdito español, intentaba hacerla aceptar la razón que asistía al pueblo lbero en su resentimiento no por la Iglesia, sino por el clero. Usted, como hispanista conocía muy bien la cultura de mi Patria, pero como católica su atención se había fijado sobre una figura de nuestra política y de nuestras letras con cuyos textos me argumentaba. Donoso Cortés, en cuyo estudio empleaba usted, entonces, su tiempo, fué, en efecto, el paladín que el catolicismo tuvo en España durante gran parte del siglo XIX.

Pero, permítame que, quizá con pegajosa machaconería, vuelva a insistir sobre aquellas razones y le exponga otras nuevas. Desde aquel día en que me despedí ya de usted para regresar a mi patria, mi pueblo, en el sentido más amplio y magnífico de la palabra, es decir en su significado más hondamente humano, ha topado otra vez, y van... con la iglesia. En esta ocasión por no perder su inveterada costumbre, ha ido aliada con el militarismo más feroz, con la putrefacta aristocracia, que de puro rancia hedia, y con el capitalismo explotador del obrero.

Supongo que, del mismo modo que usted no comprendía el por qué los españoles quemaban algún templo, en cuanto sus ánimos se soliviantaban, no entenderá ahora por qué los que se dicen defensores del orden se sublevan y los que se abrogan la defensa de la religión católica aceptan la ayuda de los "boches" y permiten la invasión de España por los "nazis" que no se caracterizan precisamente por su amor a la iglesia de Cristo (ni por su cariño a Checoslovaquia, no, lo olvide); ni se explicará que los que se llaman conservadores de la tradición y tienen por símbolo a Pelayo abran las puertas de su patria a la morisma que aquél comenzó a combatir en una guerra de ocho siglos que si merecía el nombre de "santa" al contrario que ésta en que estamos ahora empeñados a la que de ningún modo puede adjudicarse tal calificativo; ni le cabrá a usted en la cabeza que colgando un escapulario por el cuello de un mahometano, éste quede convertido "ipso facto" al catolicismo.

Nada de eso encontrará en Donoso Cortés, al que tanto admira. Cuando usted termine el libro que preparaba sobre el Marqués

Eso y algo más les falta a ellos. Sus tropas victoriosas—olvidemos generosamente sus rotundos fracasos—llevan detrás de sus aviones, de sus carros de asalto, de sus ametralladoras y de sus fusiles, llevan a cuestras, en su desfallecida conciencia, el íntimo y desolador convencimiento de que van a perder, de que ya están perdidos.

Daniel TAPIA BOLIVAR.

de Valdegamas y para cuya documentación recuerdo que yo mismo le procuré una obra de Schramm que acababa entonces de publicarse en Hamburgo (Edmund Schramm: *Donoso Cortés, Leben und Werk eines spanischen Antiliberalen*. Ibero-amerikanische Studien), no deje de incluir tres párrafos de D. Juan que le abrirán los ojos sobre muchas cosas de las que han sucedido en mi patria.

Las palabras proféticas a que me refiero, parecen escritas ayer mismo, compruébelo:

"He visto dos torres babilónicas, dos civilizaciones espléndidas, levantadas a lo alto por la sabiduría humana".

"La primera cayó al ruido de las trompetas apostólicas; era la civilización pagana con sus filósofos, con sus oradores, con sus artistas, con sus poetas; era la civilización de Roma, que dominaba en Africa, en España, en la Gallia, en Bretaña. Esta civilización que se alzaba soberbia como una gigantesca torre, se derrumbó estrepitosamente a la voz tonante de San Pablo, que hablaba en nombre de Cristo crucificado".

"Pues esta civilización europea que se llama cristiana y que tiene a Cristo en los labios y no en el corazón, caerá también al clamor estrepitoso de las trompetas socialistas y comunistas".

Ese fragmento no ha sido escrito en nuestro tiempo; pertenece, como usted sabrá al "Ensayo sobre el Catolicismo, el Liberalismo, el Socialismo, considerados en sus principios fundamentales", aparecido en Madrid nada menos que en 1851.

No voy a repetirle los razonamientos que me ha oído en tantas ocasiones en defensa del pueblo, de mi pueblo auténtico, que es este que ahora me rodea; los conoce—aunque quizá no quiera recordarlos—por repetidos y por viejos. Ellos le hacían a usted exclamar, con un leve dejo irónico, pero respetuoso: —¡Usted, doctor! es de la cáscara amarga!— Con lo que, más que un reproche, que su talento no le permitía, que su fina inteligencia quería expresar que el profundo conocimiento del castellano le permitía usar ese modismo que empleaban las beatas españolas para designarnos a nosotros, los hombres de pensamiento libre.

Usted, profesora, entre los cerillos clérgicos españoles, hubiera tenido también la corteza acerba. Pero aún está a tiempo de desvanecer sus dudas y de penetrar en las entrañas de nuestro pueblo. Puede usted ahora—sin temor, créalo; no estamos en el caos, ni muchísimo menos, como creen por ahí algunos malintencionados—, acercarse a él y comprobar que los sacerdotes de Cristo, ¡los de Cristo! están en su puesto, junto al pueblo. Pero si prefiere vivir en tre Fariseos, entonces no venga aquí: los Fariseos están todos en el otro lado.

Lea usted, de paso, aquel libro de su compatriota Winter, "Don Quijote en la encrucijada" (Winter: D. Quijote ha Rezesti. Praga 1936) que yo comentaba desde ahí no más un mes antes de estallar la guerra ("La torre de Babel", "El Sol", 20 de junio de 1936). Puede usted aplicar algunos de sus conceptos a su propio país. El dilema, fascismo—democracia, que yo hablaba en mi artículo se echa también a pasos agigantados encima de Checoslovaquia, su patria, a la que yo admiro tanto.

FEDERICO PASCUAL.

Torrelavega y Laredo son martirizados por la aviación facciosa, siendo destruidos

Información oficial
de los frentes
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche, dice: CENTRO.—Fuego de distintas armas en algunos sectores. El enemigo voló una mina en la carretera de la Florida, destruyendo tres hoteles y algunos metros de trinchera.

Evadidos del campo faccioso, tres soldados.

ESTE.—La artillería rebelde ha cañoneado nuestras posiciones de Granja del Cuervo y la propia, Torres de Almudévar.

El enemigo ha iniciado un fuerte contraataque frente al Collado del Maestro, con nutrido fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, siendo rechazada con éxito.

Tiroteos poco intensos en la Portillada, Peñarredonda, Sierra de Alcubierre y otros sectores.

NORTE-SANTANDER.—Los facciosos, continuando su ofensiva, lograron infiltrarse en Selaya y Villa Carriedo. Nuestras fuerzas resistieron en Ontaneda un impetuoso ataque enemigo. A última hora de la tarde de ayer, fuerzas propias ocuparon La Serna.

ASTURIAS.—Los rebeldes atacaron por el sector de Belmonte, obligando a nuestras fuerzas a replegarse a las posiciones de Couñiella y Aguilado, desde donde contraatacaron con eficacia.

En Oviedo ha habido intenso fuego sobre el sector de la Manjova.

Evadidos del campo rebelde, un soldado y tres paisanos. Prisioneros, un sargento y cuatro soldados italianos y un soldado español.

SUR.—A última hora de la tarde de ayer salieron del Poblado de Santa Ana, doce camiones con tropas, en dirección a Alcalá la Real. Coincidiendo con esto se oyeron grandes explosiones en las proximidades de la fábrica de aceite de Santa Ana, seguidas de gran humareda.

SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero y cañón sobre las posiciones propias de la casa de la Legua y Palacio de la Isla. En los demás sectores, ligero tiroteo.

TERUEL.—Ligero fuego de fusil y ametralladora. Se ha presentado en nuestras filas un evadido.

FUERZAS AEREAS

En el frente de Santander nuestra aviación realizó ayer los siguientes servicios:

Bombardeo de las posiciones enemigas en Entrambas Mestas y Vega de Paz, así como una concentración de camiones. Los aparatos de caza que protegieron estos bombardeos ametrallaron después las líneas facciosas. Otros aparatos repitieron el bombardeo sobre los mismos objetivos ametrallando, además, en las carreteras a tropas rebeldes.

Cuando regresaban a su base nuestros cazas entablaron combate con otros treinta enemigos, de los cuales resultaron tocados tres bimotors jats. En el frente de Villacarriedo fueron bombardeadas concentraciones de tropas y de camiones. Más tarde se repitió el ataque sobre los objetivos militares de Villacarriedo y nuestros cazas ametrallaron la línea rebelde.

Frentes del Este

Barcelona.—El comunicado de guerra facilitado esta mañana por el jefe del Ejército del Este, dice: Tiroteos y duelos de artillería, sin consecuencia por nuestra parte.

En Santander las fuerzas leales resisten heroicamente.—Francia dicta enérgicas medidas contra los barcos piratas fascistas.—Los chinos derrotan a las tropas niponas en varios encuentros. — La policía madrileña sigue descubriendo dinero y alhajas de los facciosos

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FUSILAMIENTO DE UN ESPÍA

En el campamento de Paterna, y en cumplimiento de sentencia dictada por el Tribunal Especial que entiende en los delitos de espionaje, ha sido fusilado Lope Otero Bermejo, quien en las cercanías de determinado aeródromo y mediante señales luminosas, orientaba a los aviones enemigos para sus bombardeos.

Declaraciones de un francés que acaba de llegar de la zona rebelde

Caspe. — Ha llegado un súbdito francés, que hace quince días estaba en Jaca visitando la zona facciosa. Este visitante, después de conocer el estado material y moral de los facciosos aragoneses, regresó a su país, y desde él vino a España con la finalidad de conocer, igualmente, el estado moral y material de la zona republicana.

Nos ha dicho el extranjero que su mayor sorpresa ha sido la de hallarnos tranquilos, soportando sin esfuerzo las penalidades lógi-

cas de la guerra. Le habían dicho en Jaca que la zona orja era un infierno, y los fascistas realizan su propaganda cerca de la población civil en aquel tono, y relata los hechos, falsos por completo, como si en la España republicana se viviese contra toda ley social y humana.

Pudo comprobar el súbdito francés que los elementos civiles de la parte facciosa no creen lo que se les dice, y, por el contrario, conocen perfectamente lo que acontece en la España leal. Le ha sido imposible llegar a conclusiones claras respecto a los sentimientos de los facciosos aparte no ocultar nada su ansia de que termine la guerra, porque a los extranjeros se les vigila estrechamente para que nadie hable con ellos, si no es persona incondicional del régimen fascista.

Intentó hablar con varias personas de la población civil, pero todas rehuyeron la conversación en cuanto comprendieron que el extranjero trataba de sondearles sobre el estado íntimo de la zona rebelde.

También nos informó que el primer contraste que observó al llegar a la España Republicana fué el de ver cómo va la gente por la calle, despreocupada, sin traba moral alguna, y, en cam-

bio, en la zona facciosa, vió claramente que cada transeunte esquivaba las conversaciones, miraban recelosos cuando se saludaban con algún amigo, y, en suma, temían que sobre ellos recayesen las dudas de los fascistas, porque en esas dudas estaba la seguridad de ir a la cárcel o algo peor.

El súbdito extranjero nos ha dicho que el estado moral de los españoles republicanos es admirable y que el de los fascistas es deplorable en grado que nosotros no podemos suponer.

Fusilamiento del único concejal socialista que quedaba en Zaragoza

Sarriena. — Durante el mes de julio los fascistas zaragozanos emprendieron nuevamente las persecuciones contra los elementos de izquierda.

En sus pertinaces registros domiciliarios, descubrieron el lugar donde se hallaba oculto el concejal socialista Bernardo Rubio, desde el 9 de julio del año pasado. Los fascistas lo buscaban con gran empeño, por ser el único concejal izquierdista que quedaba, perteneciente al Ayuntamiento zaragozano, repuesto después del triunfo de febrero.

Bernardo Rubio estuvo oculto en tres sitios diferentes, aproximadamente un año. Los fascistas le martirizaron horriblemente y le fusilaron durante la madrugada del día siguiente a su detención.

El general Gamir contesta el mensaje del general Miaja

Valencia.—El general Gamir ha contestado al telegrama que le remitió el Presidente del Consejo de Ministros, diciéndole que el Gobierno puede tener la seguridad de que el Ejército del Norte luchará con entusiasmo redobrado contra los extranjeros.

Toda la zona de mi mando —dice— sabrá forjar con gloria antes que tolerar el dominio de italianos y alemanes en el territorio nacional, obedeciendo a los mandatos del Gobierno legítimo de la República y a la satisfacción y voluntad suprema de independencia de la Patria.

En Valencia son puestos en fuga los aviones rebeldes

Valencia.—En la madrugada del domingo, a las 4:50, los aviones facciosos intentaron entrar en esta población, no siéndoles posible por la eficaz y enérgica actuación de las baterías antiaéreas.

Continúan los desórdenes en la retaguardia facciosa de Zaragoza

Sarriena. — Nuevos informes procedentes del campo enemigo informan que en la retaguardia aragonesa de la zona facciosa

continúan los incidentes, sin haberse atenuado en las últimas cuarenta y ocho horas.

Parece que los fascistas continúan dueños de Zaragoza y que, en esta ciudad, impera el terror, hasta grados inconcebibles. Los requetés y los elementos conservadores que están a su lado no cejan en su empeño de combatir a los falangistas, incluso por las armas, y nada hay hasta ahora que pueda dar la seguridad de que no se reproduzcan los acontecimientos. Un evadido de un pueblo próximo a Zaragoza ha dicho que es cierto cuanto se conoce y que resulta punto menos que imposible en la zona facciosa hablar de los sucesos, porque comentarlos puede equivaler, si se enteran los fascistas, a una condena de muerte.

Tranquilidad en la zona de Alcubierre

Bujaraloz. — Terminadas las pequeñas operaciones que se realizaron días pasados, todo queda reducido a ligeros tiroteos en una extensa zona, desde el Ebro hasta las inmediaciones de la sierra de Alcubierre.

Tiroteos y duelo de artillería

Barbastro. — Todo está encalmado desde hace unos días, limitándose las tropas republicanas y sus enemigos a tirotarse desde sus respectivas posiciones.

Durante la jornada de hoy abundaron los duelos de artillería, habiendo cañoneado los facciosos algunas de las posiciones que nuestros zapadores fortificaron días pasados.

Hallazgo del cadáver de una miliciana

Madrid.—En el estanque de la Casa de Campo ha sido hallado el cadáver mutilado de una mujer, que se cree lo es de una miliciana que, apresada por los moros en noviembre, después de profanada fué muerta a tiros de pistola.

Es volado un polvorín faccioso en Oviedo

Gijón.—La artillería leal ha cañoneado varios objetivos de la capital de Oviedo, produciendo un incendio en la Iglesia de San Juan, seguido de enorme explosión, lo que hace suponer que el enemigo tenía instalado en dicho templo un polvorín.

La artillería enemiga disparó sobre la fábrica de la Manjolla, sin consecuencias.

Declaraciones del capitán de un barco español torpedeado

Valencia. — El capitán del vapor "Anduz Mendi", Obdulio Castet, ha explicado ante la Embajada de España en París la forma en que fué torpedeado el 29 de julio pasado su barco.

Dijo que es absolutamente falso que por orden suya se izase la bandera blanca. En ningún momento se arrió la de la República española.

Al serle devuelto al capitán el cuaderno de vitacora, vió que se había arrancado la hoja referente al viaje donde se demostraba que el torpedeo ocurrió en aguas francesas.

Se cumplen dos penas de muerte

Baza. — Esta mañana han sido ejecutados Pedro Romero Cañada y Epifanio Vivas Romero.

También en Cartagena es puesta en fuga la aviación negra

Cartagena. — A las 3:40 de la madrugada del domingo un avión faccioso intentó entrar en Cartagena, pero las baterías antiaéreas lo evitaron con un nutrido fuego. Al amanecer se encontraron

FRENLES DE SANTANDER

En Torrelavega y Laredo los facciosos reoiten la destrucción de Guernica y Durango.—Los leales siguen oponiendo una resistencia encarnizada

Santander.—Durante el día de ayer la aviación facciosa realizó varias incursiones sobre la provincia.

Algunas veces nuestros aviones pusieron en fuga a los rebeldes, pero no pudieron evitar que estos bombardearan criminalmente Laredo, Torrelavega y Araña de Iguna. Estos dos últimos pueblos han sido horriblemente destrozados, encontrándose entre los escombros numerosas víctimas. Solo pueden compararse a los ataques aéreos con que ocasionaron las destrucción de Durango y Guernica.

Ayer domingo el enemigo volvió a presionar con enorme intensidad, con objeto de alcanzar posiciones que les permitieran un éxito por el ala izquierda.

Atacaron las cotas 1.229 y 900 que están en nuestro poder, siendo rechazados con grandes bajas. Repitieron el intento varias veces con igual resultado.

La aviación extranjera bombardeó duramente nuestras líneas y al encontrarse con la leal se libraron rudos combates. Durante uno de ellos fué abatido un trimotor alemán, arrojándose en paracaídas dos de los tripulantes. El tercero fué apresado por nuestras fuerzas.

En la retaguardia facciosa los aparatos republicanos bombardearon grandes núcleos de fuerzas enemigas.

Los fascistas, a pesar de la enorme cantidad de material que han concentrado, no pudieron impedir que el ejército popular consiguiera un avance de importancia por el flanco izquierdo.

Los invasores insistieron en sus acometidas hacia la carretera de Torrelavega y otra columna intentó avanzar por el ala derecha, para buscar el punto de enlace sobre el corazón del macizo montañoso, situado entre las carreteras de Burgos y Palencia.

Las tropas leales resistieron heroicamente, pero el mando las ordenó un repliegue a líneas de máxima resistencia.

En resumen, el enemigo ha conseguido algunos éxitos, apoyado por grandes masas de aviación.

Santander. — Ayer, domingo, funcionaron varias veces las sirenas de alarma, por la presencia de aviones facciosos.

Durante una de estas incursiones dejaron caer sus bombas sobre algunos pueblecitos cercanos, ocasionando víctimas y daños.

dentro de la ciudad algunos trozos de ala, por lo que se tiene la certeza de que el avión fué alcanzado por los proyectiles.

Se ha sabido que en el inmediato pueblo de la Palma arrojó algunas bombas, que cayeron en unos terrenos inmediatos a una fábrica de ladrillos y cerámica.

Parece que los tripulantes del aparato faccioso dejaron caer sus bombas allí porque el humo y las llamas que salían de la chimenea los confundieron con los de la locomotora de un tren, que parece era el objetivo que perseguían.

Información general

La recaudación del Estado sigue registrando considerables aumentos

Valencia.—El Subsecretario del Ministerio de Hacienda ha dado

cuenta a los periodistas que la recaudación de contribuciones e impuestos del Estado ha aumentado más de quince millones en la primera quincena del mes actual, en relación a igual período del ejercicio precedente.

Disposiciones oficiales

Valencia.—"La Gaceta" de hoy publica una Orden del Ministerio de Hacienda y Economía, prohibiendo la exportación de oro, plata y platino en sus diferentes manifestaciones, como asimismo, de perlas y piedras preciosas.

Un interesante discurso de Alvarez del Vayo

Madrid.—En el Teatro Fuenca-rral y organizado por el diario "Claridad", se ha celebrado un acto público, en el que como único orador intervino Julio Alvarez del Vayo.

Se refirió a la unidad de los

Partidos obreros, diciendo que es el único medio eficaz y seguro de impulsar y desarrollar la victoria en la guerra.

El Ejército —dijo— tiene todavía innumerables reservas potenciales, que solo necesitan ser llamadas para acudir a la defensa de los intereses superiores del proletariado.

Al referirse a la situación internacional, dijo que las últimas semanas nos han revelado en toda su impotencia al Comité de la No Intervención.

Únicamente —agregó— le quedan dos alternativas: o declararse francamente impotente para llevar adelante la propuesta de retirada de los voluntarios o declarar que los esfuerzos de la No Intervención están definitivamente quebrantados y deshechos.

Al referirse nuevamente al Ejército, se expresó así:

No es un Ejército profesional, es un Ejército salido del pueblo mismo y sería monstruoso que el día de mañana el pueblo, del cual ha nacido un Ejército que no le ha traicionado, se encontrara con que el mismo se había creado su propio dogal.

El Ejército no puede ser de ningún partido ni de nadie. Es el Ejército del Pueblo y de la Revolución.

Terminó exhortando a los madrileños a luchar en favor de la unidad.

Son detenidos cuando intentan fugarse al extranjero

Gijón.—La policía ha detenido a 41 individuos que pretendían fugarse al extranjero, a bordo de un barco inglés.

Festival en honor de los Cuerpos de Seguridad, Asalto y Guardia Nacional

Madrid.—Con asistencia del general Miaja se ha celebrado el festival de homenaje a los Cuerpos de Seguridad, Asalto, Guardia Nacional Republicana y Milicias de retaguardia.

El acto, que se desarrolló en medio del mayor entusiasmo, se celebró en el Monumental Cinema.

Un excelente testimonio de la Cruz Roja Internacional

Valencia.—El Comité Internacional de la Cruz Roja, después de visitar las cárceles del territorio leal, ha hecho público un escrito expresando su agradecimiento por las facilidades que ha encontrado.

Nos damos cuenta—dicen en el mismo—del gran esfuerzo que está realizando el Gobierno para poner todas las prisiones a la mayor altura posible, en cuanto a higiene y régimen humanitario de los reclusos.

Algunas son un modelo y, en conjunto, nuestra impresión es satisfactoria.

Prensa de Madrid

Madrid.—"Informaciones". Dedica el artículo de fondo a comentar el escrito hecho público por el Gobierno de la República en llamamiento de solidaridad a todos los pueblos de Europa. Hace tiempo —dice— venimos afirmando que los Gobiernos democráticos de Europa están dejando la oportunidad de consolidarse durante una generación más. Pasa el tiempo y no lo aprovechan. Dice Mussolini exige al Mundo, como nos ha exigido a nosotros, que entre en una contienda contra su voluntad. No bastan los buenos deseos de paz. Mussolini lo sabe y llevará la agresión hasta el extremo que se le permita. Si los Gobiernos vacilan en hacerle frente, tendrán que hacerlo pronto los pueblos; pero entonces la guerra será inevitable y adquirirá los caracteres dantescos de una guerra civil universal. Nuestra conducta no puede ser más que una: la marca el Gobier-

no de la República en su nota, dada hoy, y todo el pueblo español la repite y la hace suya con firme serenidad.

Eu primera plana, dedica un largo artículo a comentar la actitud de Mussolini en el Mediterráneo. Dice que Mussolini cuenta con la aprobación de Hitler, y en la serie de despantes que va regando por el Continente europeo, figura el de un próximo viaje del descubridor moderno del Mediterráneo al jefe del nazismo. Al precio de una guerra quiere llegar a ello el conductor de Italia. Y a la República, aunque la vea el dictador con los prismáticos al revés, cuando se llama España hay que concederle altísimos honores.

Del Extranjero

La fecha de la visita de Chamberlain a Mussolini

Londres.—Un periódico dice que posiblemente Chamberlain visitará a Mussolini en el próximo otoño.

Un robo atribuido a los espías

Londres.—De unos talleres de Norbitong han desaparecido las piezas esenciales de un motor de 480 HP., de nuevo tipo, y que tenía como característica la supresión de buglas y válvulas.

Hasta en las aguas turcas se hacen los torpedeamientos

Stambul.—La información abierta a consecuencia del torpedeamiento del vapor "Arturo" ha demostrado que la agresión tuvo lugar en aguas territoriales turcas.

Parece que el gobierno prepara severas medidas de vigilancia y protección en aguas territoriales.

Llega a Londres el periodista expulsado de Alemania

Londres.—El corresponsal de "Times" en Berlín, expulsado de Alemania, ha llegado a Londres anoche.

Nuevos créditos ingleses para el rearme

Londres.—El Gobierno va a pedir al Parlamento un nuevo crédito de cincuenta millones de libras para construcciones navales. El programa comprende: cuatro acorazados, seis submarinos, ocho destructores, varios torpederos y doscientos aviones.

Francia adopta energicas medidas contra las piraaterias fascistas

Paris.—El ministro de Marina ha ordenado a los barcos de guerra y fuerzas de la aeronáutica naval que protejan, tanto en aguas francesas como en alta mar, a los barcos franceses contra los ataques de que puedan ser objeto.

Todo barco francés que tenga conocimiento de un incidente en las cercanías del lugar donde se encuentre, debe prestar ayuda al barco detenido o atacado. Si el agresor continúa su empresa y tira sobre el barco mercante, el de guerra francés deberá responder inmediatamente, con todas sus armas, sobre el asaltante.

Nuevos créditos para la acción guerrera nipona

Tokio.—Se asegura que los ministros de la Guerra y Marina piden en total créditos extraordinarios por valor de dos mil millones de yens, en lugar de los quinientos que pedían la semana pasada.

Los japoneses siguen siendo rechazados

Nankin.—Comunican de Pao-Pin que las tropas chinas han rechazado un ataque japonés contra Huer-Chan. Los chinos han pasado a la contraofensiva contra Chan-Telz.

Los refuerzos japoneses llegados hace tres días intentaron desembarcar anoche, protegidos por la artillería de los barcos nipones, pero fueron rechazados totalmente.

Nuevas derrotas de las tropas japonesas

Sanghai.—Las tropas chinas han ocupado las posiciones que dominan las alturas al Oeste de Nankin, que tuvieron que abandonar ayer, apoderándose de importante botín.

Los japoneses se retiraron con grandes pérdidas.

El Japón no cesa de acumular fuerzas en China

Tien-Sing.—Los efectivos japoneses en China del Norte se elevan a 150.000 hombres. Continúan llegando refuerzos, calculándose en ocho mil hombres por día, así como también material de guerra, aviones y camiones.

Víctimas de la aviación en Shanghai

Londres.—Comunican de Shanghai que en Nankin Road, delante de un rascacielos de una casa comercial británica, cayeron dos bombas, ocasionando numerosas víctimas.

Se dice que el número de muertos asciende a 300.

El barco almirante japonés se moviliza

Sanghai.—El barco almirante japonés, "Ydzumo", ha anclado a medio camino entre Shanghai y Wurung.

Otro barco inglés atacado por la aviación facciosa

Marsella.—La estación radiotelegráfica de Marsella ha interceptado el siguiente aviso lanzado por el navío inglés "Neomie Julia", que ha sido atacado por dos aviones facciosos: "Estamos siendo bombardeados. Nuestra posición es 42°7' Norte y 5°32' Este. Señales distintivas avión: Números 528 y 529. Un círculo negro con una cruz blanca y dos barras negras."

Importantes hallazgos de joyas, dinero y valores

Madrid.—La policía ha encontrado en el domicilio de Soledad de Miguel, príncipe de Vergara, 91, ocho mil ochenta y ocho pesetas en plata y billetes, alhajas y monedas de oro; en casa de la alemana Marta Wurtma halló en un coche joyas valoradas en veinte mil pesetas y sesenta kilos de plata; en una confitería de la calle Peligros, número trece, encontraron los agentes veinte mil cien pesetas en billetes, siete mil en plata y una escopeta. Por último, en una mantelería de la calle Mayor, número 20, debajo de la baldosa de un subterráneo, se halló gran cantidad de joyas y títulos de la deuda a nombre de Melquiades Alavares, ignorándose cómo han llegado hasta allí.

En las trincheras de la Universitaria

Hombres que renacen en medio de las balas

Al comienzo del asedio de Madrid, chocaba mucho que se pudiese ir al frente en "metro". Se exageraba un poco. Ni en el "metro" ni en el tranvía se podía ir a las trincheras. El tranvía dejaba un poco más acá. Llegaba hasta la misma calle en donde estaban nuestros puestos. Luego, cinco minutos andando, y estaba uno en las trincheras de primera línea.

Ahora, las trincheras enemigas ya no están tan cerca. A fuerza de golpes de mano se las fué retirando un poco más allá. En la Ciudad Universitaria fueron quedando reducidos los facciosos, que tienen sólo una faja de terreno que llega hasta el Hospital Clínico. Y todo, bajo la tierra. Nada puede para en la superficie. Porque el terreno enemigo está dominado por nosotros, por todas partes. Por un lado, la Dehesa de la Villa; por otro, Rosales, parque del Oeste y la parte de la Ciudad Universitaria que viene a dar a los terrenos de la Bombilla.

En estas trincheras nuestras, en forma de tenaza, hemos estado esta mañana. Tranquilidad. Nada más se oyen los trallazos continuos de las balas explosivas. Cuando llega uno a la trinchera, al oír el constante desgranar de balas tontas, piensa:

—Las balas están estallando a dos palmos de mi cabeza, al otro lado de la pared de tierra.

Luego se adapta uno al ambiente. Ve uno a los soldados leer, charlar o fumar tranquilamente, y el ánimo se templó al calor del de ellos. No obstante esta tranquilidad, los soldados saben que pueden ser víctimas de un mortero, aun en estos días de tanta calma, en los que la mayor molestia es el sol, que se aplasta contra los cuerpos, metidos en estos hoyos.

Pero ni el sol ni el peligro de los morteros pueden enturbiar el entusiasmo que produce esta tranquilidad en los soldados, esta seguridad en sí mismo. Tampoco mellan la confianza, ni la certeza en el triunfo. Y donde se comprueba más claramente este esfuerzo es viendo una chavola que hay a ocho metros de las trincheras. En ellas hay soldados que han dejado el parapeto, y aprovechan el descanso para aprender a leer y escribir.

Son hombres recios, con los rostros retostados por el sol, que se han jugado cien veces la vida y que, cada día, la ponen al servicio de nuestra causa los que están encorvados sobre unas carpetas, tratando de domesticar a sus rasgos toscos, y obligándoles a que se sometan a las curvas y ángulos de las letras. La mayor parte de esos hombres, perdidos en aldeas o caseríos, no tuvieron maestros que les enseñaran a leer y escribir,

ni tutores que les inculcaran el estímulo de cultivarse. La incultura de estos campesinos se atendía cuidadosamente, desde el Ministerio de Instrucción pública. Era una de las principales labores patrióticas de los que hoy rinden pleitesía a Italia y Alemania, con servar el pueblo de España en la mayor ignorancia.

En esta escuela, organizada por las Milicias de la Cultura, no sólo aprenden a leer y escribir, en lo que tienen de material tales ejercicios. Se aprende también a pensar y a sentir entusiasmo, por todo lo que significa civilización y cultura.

Para los que no han convivido con los campesinos y los obreros españoles, resultará asombroso este afán que se ha despertado en ellos de aprender, de refinarse, de adquirir elevación moral. Para los que los hemos tratado no hay nada sorprendente. En la viva imaginación de un campesino, en su sabiduría intuitiva, hemos visto muchas veces la base de un renacimiento de España. Y estos hombres, nada más que han visto calor y atención hacia ellos, despiertan en su ansia de saber. Y ponen en tensión todos los nervios de sus manos callosas, educándolas en la disciplina de la escritura. Y tienen ambición de aprender. La misma ambición que ponen en morir, cuando atacan a los que les han tenido sumergidos en el fondo negro de la miseria y de la ignorancia.

Un campesino cordobés, con su mujer y dos hijos, a los que no ve hace ocho meses, nos dice lo que sienten todos estos hombres:

—He aprendido a leer y escribir, y ahora mi mujer recibe mis cartas de mi propia mano. Mis hijos ya no serán como yo; sabrán desenvolverse mejor en la vida. Yo mismo les podré enseñar. Y, si yo muero, se encargará la República de que no sean anal-fabetos, como lo fué su padre. En las conversaciones que tenemos, de noche, de trinchera a trinchera, se lo decía yo a uno que nos llamaba rojos y nos dirigía insultos: "¿A quién defiendes tú, desgraciado? Seguramente has tenido que estar reventado toda tu vida, como nosotros, para poder comer. Y el que te explotaba está ahora en el Extranjero, viviendo a lo príncipe, esperando a que tú le devuelvas las tierras, que tendrás que trabajar tú, para que él se gaste el dinero. "El fascista no me contestó".

Este soldado campesino habla despacio, como un árabe. La cabeza la tiene derecha y en las facciones hay una expresión arrogante de fuerza. Nadie podrá detener esta fuerza que está renaciendo en España.

Partido Comunista de España (S.E. de la I.C.)

Comité Provincial de Castellón

El día 28 del corriente se celebrará la II Conferencia Provincial del Partido Comunista en Castellón.

Todos los militantes y simpatizantes se disponen a acudir a esta magna Asamblea de la que la Unidad de los Partidos Marxistas saldrá robustecida.

La II Conferencia Provincial del Partido Comunista constituirá un acontecimiento del más alto interés político, puesto que en ella serán abordados todos los problemas que la guerra y la revolución popular plantean a todos los antifascistas.

Heraldo de Castellón

CONSEJO MUNICIPAL

El abastecimiento de pan está asegurado

El alcalde nos ha manifestado esta mañana que dentro de unos días podrá darnos noticias concretas de la reorganización que se está estructurando para el racionamiento de la capital. Los trabajos se llevan a cabo con gran impulso, tanto los que afectan al Consejo Municipal como los correspondientes a la impresión de las nuevas cartas de abastecimiento.

NO FALTARA PAN EN CASTELLÓN

Encontramos al consejero Montañés en una de las dependencias del Ayuntamiento, quien nos dice que acaba de celebrarse una reunión con la comisión de técnicos de harina nombrados por la Asociación de representantes y viajantes comerciales, de acuerdo con el Consejo Municipal.

Concurrieron a esta reunión: por los patronos panaderos, Francisco Doménech Casanova; por los almacenistas, José Uldemolins; por los representantes, Ramón Godes Roig, Manuel Rodríguez Dols, Manuel Altaña Font y Enrique Gimeno Caudet. Por el Consejo Municipal, asistió el camarada Montañés.

Esta comisión técnica está encargada de dar cuenta diariamente de todas las ofertas y gestiones que se hagan para la adquisición de harina y trigo para el abastecimiento de Castellón. En la reunión de hoy se ha dado cuenta de los trabajos realizados, teniendo la satisfacción de decir que presentan una perspectiva por demás halagüeña.

Podemos asegurar — afirma Montañés — que en Castellón no se carecerá ningún momento de tan elemental artículo, para lo cual la comisión antes citada no para de hacer gestiones junto con el alcalde, la comisión de Abastos y el ingeniero señor Cuni.

PARA CONTROLAR LA VENTA DE CARBÓN

Sigue informándonos el consejero Montañés que también tiene el propósito de dedicar algunos momentos a la cuestión del carbón vegetal. Su intención es averiguar el precio de origen de este artículo, con objeto de regular el que se debe poner al público por los revendedores.

LIBRETAS PERDIDAS

Se han extraviado las siguientes:

De Andrés Martínez López, correspondiente al número 1.231, habitante en la calle Ruíz Zorrilla, núm. 41; de Gabriel Edo Fabregat, con domicilio en Miguel Pedrola, 1; Vicente Felip Gargallo, Conde Aranda, 54; Pedro Sancho, Doctor Clará, 40, y Francisco Caballer Sanz, habitante en Salvador Seguí, 69.

Se ruega a quienes las hayan encontrado que las depositen en las oficinas de este Consejo Municipal.

DECISION IRREVOCABLE

Ningún ciudadano desconoce que nuestro pueblo es uno de los privilegiados de la Naturaleza en cuanto a elementos naturales de producción; pero que los gobiernos tradicionales lo convirtieron en refugio de frailes, monjas y jesuitas con su aditamento de caciques, cesantes y toreros, etc., que pusieron nuestro desordenado sistema social y administrativo al nivel de las tribus africanas, contribuyendo al desequilibrio moral que nos invadía, hundiendo en el caos a una nación que tanto de bueno y original poseía en su fondo; convirtiéndola en

juguete de sectores reaccionarios disfrazados de revolucionarios, que no se ocuparon en otra labor que la rastrera de dividir para vencer a sus enemigos; procurando, sobre todo, que la clase proletaria quedase inutilizada e impotente para conseguir sus ansias de reivindicación, sembrando la desconfianza a fin de que los movimientos populares quedasen muertos al nacer.

Cuando nuestras aspiraciones ideales se han convertido en una realidad social, aminorando el egoísmo y la sensibilidad del ciudadano, ha aumentado el ansia de vencer debido a la transformación que se está elaborando; se ha dilatado el horizonte de los deseos y las aspiraciones progresivas, surgiendo por doquier nuevos aspectos sociales, y nuestros esfuerzos han conseguido que todos los anacronismos que antes existían, que eran la representación de una civilización muerta, se trocasen en un aspecto humano de las necesidades sociales.

Tales ventajas jamás las hubiésemos conseguido a no ser por el espíritu de rebeldía encarnado en los sectores proletarios; nuestra obra ha sido de colosos, y como estamos empeñados en vivir de realidades y no dejarnos arrebatar todo cuanto hemos conseguido a costa de tanto esfuerzo y sacrificios, la labor constructiva que estamos realizando, como primer escalón hacia la Revolución, seguirá su trayectoria, a pesar de cuantas oposiciones antepongan los que se empeñan todavía en considerarnos ilusos e incapaces.

Llegaremos indudablemente a la meta de nuestras aspiraciones con el esfuerzo reflexivo y con la voluntad firme de obtener el triunfo, pues el estado en que ha colocado a nuestro pueblo la guerra terrible a que nos han conducido los enemigos del mismo, reaccionarios y traidores, así lo exige, y no ha de prevalecer otro criterio que el nuestro, el de la clase explotada, que está dando pruebas de una capacidad máxima que siempre nos había sido negada y, no obstante, está acelerando vertiginosamente el progreso de la conquista definitiva de las libertades con un espíritu dinámico excelente, que es la base fundamental para lanzarse con heroísmo a su consecución.

El pueblo hostigado, atropellado y castigado inicidamente, lo ha decidido y lo conseguirá, pese a quien pese: es de justicia. ENRIQUE CARRERAS VARGUES.

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

A las 10'15 noche
La comedia frívola en TRES ACTOS, titulada

"L'HEROÏNE"
"BESEME USED, CABAL"
CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'45
"LOS SEIS MISTERIOSOS",
por Wallace BEERY y Clark GABLE.

Y "HABIA UNA VEZ DOS HEROES", en español, por Stan LAUREL y Oliver HARDY.

Casa de Socorro

Han sido prestadas las siguientes asistencias:

Pablo Adell Palaire, de 6 años de edad, domiciliado en la Francisco Layret, 21; de una herida en el muslo derecho, producida por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

—Vicente Macías Gómez, de 17 años, domiciliado en Libertad, 86; de una herida contusa con desprendimiento de la epidermis y dermis. Pronóstico leve.

—Carmen Martín Benajes, de 13 años, domiciliada en la calle Libertad, 93; de una epítosis. Pronóstico leve.

—Carmen Salas Ferrer, de 22 años, domiciliada en la calle Poeta Verdager, 18; de una herida en la cara palmar de la mano izquierda, producida con un bote. Pronóstico leve.

—José Escuder Doménech, de 31 años, domiciliado en la calle Conde Aranda, 1; de una herida producida con un fermón, trabajando. Pronóstico leve.

"Cafés Márques"

Ciudad y tostados, representante Vicente Esteve.

Plaza Constitución, 18. — Teléfono 1897. — Castellón.

CONSEJO PROVINCIAL

Libramientos pendientes de pago

Lorenzo Cucala, Emilia Villarrog, Taller Colectivo Instaladores, Taller Colectivo O. Carpinteros, Consejo Metalúrgico, Rafael Moliner, Joaquín Escrig Nebot, Natalio Gimeno, S. A. I. C., Joaquín Jordá, Ricardo Caro, Vicente Celades, Eliseo Padilla, Jaime Sanchis, Agustín Selfa, Salvador Blanch, Prudencio Germán Palacio, Hijo de J. Armengot, "El Trabajo", Sociedad de Albañiles y Peones, Chermá y Braulio, Francisco Planchadell.

CRONICA

"BOLETÍN OFICIAL"

Esta publicación, en el número del último sábado, 81., inserta:

Decreto de la Presidencia derogando el Decreto de 21 de noviembre de 1936 en todo cuanto se refiere a asistencia social, así como el de 14 de enero del corriente año, referente a la constitución y funcionamiento de los Consejos Provinciales de Asistencia social; concediendo un mes de plazo, a partir de la publicación del presente Decreto, para que los funcionarios que deseen reintegrarse a sus respectivas situaciones o categorías lo soliciten del Ministro; disponiendo que Las Consejerías Provinciales y Municipales de Abastecimientos pasen a depender de la Dirección General de Abastecimientos.

Decreto de Justicia, alzando la suspensión indefinida de tramitación de los recursos contencioso-

administrativos pendientes; dictando normas de procedimiento, para los juicios que competen a los Jurados de Urgencia; otro relativo a los organismos, funcionamiento y personal de las Audiencias provinciales.

Circulares del Gobernador civil, sobre las licencias de uso de armas y pensiones de jubilación de los Secretarios municipales.

Aviso de la Dirección General de Industria a los curtidores para determinar los coeficientes de reparto de pieles en pelo vacunas, lanares, cabrias y caballares.

Extracto de acuerdos del Consejo Municipal durante enero, febrero y marzo del actual.

Exportación de las naranjas

Determinados elementos de las Cooperativas de exportación de esta capital se reunieron al pasado sábado en el local de Unión Agrícola para cambiar impresiones respecto a la futura temporada de exportación. Sabemos que se tomaron acuerdos de trascendental importancia, los cuales se darán a conocer en su día.

Información judicial

TRIBUNAL POPULAR

Ante este Tribunal se vió ayer el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la capital, seguida por tenencia ilícita de armas, contra Antonio González Flores.

El Tribunal de Derecho lo constituyeron don Felipe Aragón, don José Castelló-Tárrega y don Francisco Avinent. Este último en sustitución de don Antonio Domínguez, por encontrarse enfermo.

Mantuvo la acusación el fiscal don Matías del Campo y la defensa el letrado señor Brevia Valls.

El procesado fué condenado a la pena de dos meses y un día de separación de la convivencia social, pago de accesorias y costas y 250 pesetas de indemnización a título compensativo.

SEÑALAMIENTO

Para mañana, a las diez, está señalada la vista del juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de Nules, por tenencia ilícita de armas, contra Pascual Lengua Badenes (a) "Terensia".

Ocupará la banqueta de la defensa el letrado señor Castelló Soler.

Cámara Oficial de Comercio

A LOS PROFESORES Y PERITOS MERCANTILES

Para la confección de la lista de delegado-interventores a que hace referencia el nuevo servicio de intervenciones e incautaciones de establecimientos comerciales, se ruega a cuantos habitan en la provincia y estén en posesión de los títulos de Profesor o Perito

GOBIERNO CIVIL

Un submarino extranjero realiza una agresión en el puerto de Burriana

El gobernador nos da cuenta de que ayer por la mañana se presentó inopinadamente, frente al puerto de Burriana, un submarino, al parecer extranjero, comenzando de pronto a disparar contra los barcos de nuestra marina mercante "Betis" y "Sebastián Martín", que allí se hallaban anclados.

Afortunadamente, ninguno de los disparos efectuados alcanzó a estos barcos. Tampoco causaron los disparos daños en los muelles y caserío marítimo. Después de realizada esta "hazaña", el submarino se dió a la fuga mar adentro.

VISITANDO LA PROVINCIA

Siguiendo el plan trazado para conocer de cerca las actividades industriales y agrícolas de esta provincia, el camarada Rodríguez estuvo ayer, domingo, visitando Cuevas de Vinromá, Torre Endoménech y otros pueblos de esa comarca.

La excursión fué agradabilísima para nuestra primera autoridad civil, especialmente en el segundo pueblo, donde recibió un cúmulo de atenciones del vecindario, que le agasajó y le vitoreó sin cesar.

En todas partes pudo convenirse de la actividad que despliegan los camaradas de todas las ideologías, tanto en la industria como en el campo, estando verdaderamente incorporados a la guerra, por la que trabajan y sienten un verdadero anhelo de victoria.

DONATIVOS

Para atenciones de guerra se han recibido en este Gobierno civil los siguientes:

Tomás Segura, 10 pesetas; obreros portlandistas de Villarreal, 167'40, y Consejo Provincial de Abastos, procedente de mercancías requisadas, 1.311'25 pesetas.

VISITAS

El Gobernador ha recibido hoy las siguientes:

Rosa Navarrete, de Castellón; Francisco Remolar, de idem; José Blasco Vilar, de Artana; Teresa eMliá, de Castellón; Julia Gonel, de idem; Francisco Furió, de Fanzara; Carmen Maset, de Castellón; comisión de Vall d'Alba; comisión de Traiguera; Miguel y Vicente Rodes; Dolores Vilar, de Castellón; Teresa Llopis, de idem; comisión de Azuébar; comisión de Almazora; Pepita Salazar, de Castellón; María Llago, de idem; Rosario Alegre, de idem; comisión de Burriana; Emilia Cardona, de Castellón; Rosa Torres, de idem; María Juez, de idem; comisión de Cati; Aurelio Domé, de Loarra (Huesca); comisión de Traiguera; Carmen Borrás, de Benicarló; comisión de Vall de Uxó; Yrles Sansano, de Castellón; Vicente Bernat, de Almazora; José Granell, de Algimia; María Moncada, de Madrid; comisión de Cáliz; Manuel Gustemes, de Vallat, y Julia Navarro, de Burriana.

VINOS DE MESA

Alella Marfil

Pídanlo en Ultramarinos y Hofolea.

Mercantiles envíen a esta Cámara una nota en la que consignen si es profesor o perito, nombre y apellido y domicilio.

Castellón 23 de Agosto de 1937.
El Presidente,
AMADEO RIBÓ.

Doña Rosario Gamir Trilles

Falleció ayer domingo a las 10 de la mañana

A LOS 57 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposo don Cándido Mallén, hijas Rosario, María Dolores y Josefina, hermano Vicente, madre y hermanos políticos y demás familia, tienen el sentimiento de ponerlo en conocimiento de sus amistades.

Castellón 23 Agosto 1937.